

# 聚焦资源禀赋 书写金融答卷

——建行南平分行深耕“五篇大文章”助力地方经济高质量发展

□本报记者 许斌 通讯员 刘小霞 林富强

近年来,建设银行南平分行深入践行金融工作政治性、人民性要求,紧扣中央金融工作会议部署,锚定科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融“五篇大文章”任务,立足南平生态富集、产业鲜明的闽北特色禀赋,推动“五篇大文章”融合互促,协同发力,探索出一条具有闽北特色的金融服务新路径,为南平经济社会高质量发展积极贡献建行智慧和力量。

## 科技金融: 赋能创新 培育闽北新质生产力

建设银行南平分行聚焦科技型企业全生命周期融资需求,以金融活水浇灌科技创新之花,助力南平传统产业迭代升级、新兴产业加速崛起,为培育新质生产力筑牢金融支撑。

针对科技企业“轻资产、高科技、融资难”的痛点,该行创新运用“人行资金流+建行技术流”双轮驱动模式,推出“善科贷”“善新贷”等专属信贷产品,双流耦合,精准满足企业技术研发、成果转化、产能扩张等各阶段资金需求。2025年,该行成功为当地新材料、生物科技等18家科技型企业,投放信贷资金近1亿元,为科技创新保驾护航。

在绿色科技领域,该行持续加大信贷投放力度,向某制炭企业提供超7000万元绿色信贷支持,助力企业攻克核心技术,将竹屑等农林废弃物转化为高附加值木质颗粒活性炭,推动热能综合利用率提升30%,打造了金融支持绿色科技创新的闽北样板。

## 绿色金融: 点“绿”成金 守护闽北生态沃土

作为生态优先、绿色发展的践行者,建设银行南平分行将绿色金融作为重要工作,以金融创新破解生态价



建行南平分行工作人员向茶企负责人介绍信贷产品。(资料图片)

值变现难题,让南平的绿水青山真正转化为金山银山。

该行率先发力低碳转型金融服务,以企业“碳能智联”平台的“碳效码”标签为重要依据,为企业提供信贷规模优先保障、押品抵押率提档升级、融资定价阶梯优惠三重支持,2025年成功为福建省南平市崇华山产业组团某合成效企业发放首笔“减碳贷—碳账户款”500万元,并降低利率降低企业融资成本,以金融手段撬动企业技改升级、践行低碳发展。

## 普惠金融: 深耕乡土 润泽千村万户居民

坚守普惠金融初心,建设银行南平分行将服务触角延伸至乡村一线,以精准金融服务破解实体经济薄弱环节融资难题,当好乡村振兴的“金融主力军”。

围绕南平竹产业、粮食产业等千亿产业链,该行精准发力,创新推出“裕农快贷—乡村资源流转贷”等特色产品,直击竹农、粮农扩大再生产的资金痛点。在浦城县创新推出“浦城粮农贷”,全力守护地方粮食安全,2025年累计投放相关产业链贷款超3000万元。

依托农村产权流转交易平台的真实流转数据,该行针对性推出纯信用贷款“林易贷”,有效破解林业小微企业林权评估难、变现难的瓶颈,2025年累计服务涉林经营主体超130户,让林业生产“活”起来。

同时,该行组建“金融特派员”服务团队,主动上门走访、定制服务方案,结合“裕农通”APP线上服务渠道,构建“线上+线下”全覆盖的普惠服务网络,彻底打通金融服务乡村的“最后一公里”,让普惠阳光照亮闽北每一个角落。

## 养老金融: 暖心护航 铺就幸福养老之路

依托数字金融赋能,建设银行南

平分行实现兼具“暖心服务”与“高效便捷”的养老服务,一边做实适老关爱服务,一边加大养老产业信贷支持,构建线上线下融合的便民服务体系,用金融温度守护闽北长者幸福晚年。

在适老服务方面,该行全辖网点完成适老化改造,开设爱心服务窗口,配备老花镜、血压仪等便民设施;主动对接社区“长者食堂”,优化支付结算流程,让长者就餐更便捷。同时,优化各类线上服务平台,推出老年大字版,降低老年客群使用门槛。依托建行生活平台,引入武夷山知名康养酒店、养生主题餐饮等商户,投放养老消费权益,持续提升老年客群消费体验。

在养老产业支持方面,该行精准对接普惠养老再贷款政策,为本地养老机构提供信贷支持,满足其流动资金周转、设施升级等需求,成功为武夷山某餐饮企业投放61万元小微快贷,助力企业升级养老相关服务设施,助力南平养老产业高质量发展。

## 数字金融: 生态共建 赋能金融数字化转型

立足数字化发展浪潮,建设银行南平分行充分发挥本行数字化平台优势,聚焦社会各行业转型需求,通过行业生态共建赋能行业发展,带动金融业务高质量发展。

建行生活平台持续发力,整合吃、喝、玩、乐、购、行及生活缴费等全方位非金融服务,引入南平本地500余家优质商户,打造特色商圈,每年投放促消费资源带动消费金额近1000万元,既惠及广大市民,也助力本地实体经济复苏。

针对单位就餐痛点,该行推出智慧食堂增值服务,自建安全可靠的基础服务系统,2025年累计为全市60余家企业、学校等机构提供服务。对校园食堂而言,该系统不仅让家长实时掌握孩子在校就餐情况,更实现食堂资金的规范化监管,赢得社会广泛好评。

在医疗领域,该行助力县域重点医院搭建智慧医疗服务平台,整合患者预约、诊间结算、腕带结算、财务管理等全流程功能,打通医院、医护人员与患者之间的资金流、信息流,截至2025年,已为全市10余家医院提供服务,大幅提升患者就医结算效率。

未来,建设银行南平分行将持续深化“五篇大文章”的闽北实践,推动绿色金融与科技金融深度融合,丰富普惠金融服务内涵,加快养老金融与数字金融协同发力,以更优质的金融服务、更有力的信贷支撑,为南平建设全国绿色发展示范区、谱写闽北高质量发展新篇章,贡献更多建行力量、彰显更大建行担当。



## 发放首笔政策性金融工具配套银团贷款

本报讯(记者 黄靓)近日,在人民银行南平市分行指导下,邮储银行南平市分行作为牵头行,与进出口银行福建省分行组建银团,成功为辖内某全国性ES纤维产业核心企业的卫生纤维材料数字化柔性智能生产线建设项目承贷8.4亿元,并顺利投放全市首笔政策性金融工具配套银团贷款2.01亿元。该笔贷款的落地,实现了政策性金融资源与商业银行信贷的高效协同,标志着南平在跨域金融协作、助力制造业转型升级领域的探索实践迈出关键一步。

新型政策性金融工具作为国家支持实体经济、推动高质量发展的重要抓手,具有“期限长、成本低、投向准”的显著优势。人民银行南平市分行紧扣市政府“3+4+5”产业集群发展规划,围绕医卫材料等5个百亿级产业集群培育目标,主动深入辖内ES纤维

企业开展专项调研,掌握企业转型升级过程中的大额融资需求。充分发挥政策引导与资源统筹作用,立足银团贷款“分散风险、集中力量办大事”的业务特性,积极搭建跨域金融协作桥梁,指导银行机构高效推进银团组建,精准破解企业产业升级面临的融资瓶颈。此次获贷企业既是国家级高新技术企业,也是南平市“一根丝”产业集群的核心“链主”企业。

作为银团牵头行,邮储银行南平市分行以政策性金融工具为纽带,高效整合跨域金融资源。针对项目长期资金需求特点,联合进出口银行福建省分行量身定制专属贷款方案,通过银团贷款“风险共担、优势互补”模式,有效突破单一融资模式的规模约束。同时,依托邮储银行“总、省、市、区”四级联动机制高效推动,仅用不到1个月便完成项目全流程授信。

本报讯(记者 许斌)为进一步贯彻落实国家外汇管理局南平市分局“南事汇”办外汇服务提质增效专项行动工作要求。近日,在国家外汇管理局南平市分局的指导下与支持下,兴业银行南平分行成功为印象大红袍股份有限公司办理境内企业境外上市登记业务。

该业务是南平市落地的首笔境内

企业境外上市登记业务,标志着南平地区企业在对接国际资本市场

方面取得重要突破,也为更多境内

企业境外上市打通了金融通道。

此前,在获悉印象大红袍股份有限公司具有境外上市意向后,兴业银行南平分行迅速响应,第一时间成立专项服务小组,主动为企业解读境外上市相关政策,协助整理申报材料,并提供上市前一对辅导。该行积极对接国家外汇管理

局南平市分局,联合组建上市服务专班,为企业提供全流程、一站式综合服务。在外汇局的专业支持与分行的协同推进下,高效完成了资料审核、系统登记等系列操作,顺利落地该笔业务。

长期以来,为持续推进投融资便利化,切实提升外汇服务实体经济能力,国家外汇管理局南平市分局多次向涉汇主体和金融机构宣贯外汇便利化政策,赋予银行和企业更多的自主权,大大提升企业办事效率。

未来,兴业银行南平分行将继续坚守金融服务实体经济的初心,持续提升跨境投融资综合服务能力,进一步加大资本项目便利化政策的宣传与落实力度,推动更多政策红利惠及市场主体,为推动南平市经济高质量发展注入金融动能。

## 落地首笔境内企业境外上市登记业务

ADBC 中国农业发展银行 南平市分行

ICBC 中国工商银行 南平分行

中国农业银行  
AGRICULTURAL BANK OF CHINA  
南平分行

中国银行 南平分行  
BANK OF CHINA NANPING BRANCH

中国建设银行  
China Construction Bank  
南平分行

中国邮政储蓄银行  
POSTAL SAVINGS BANK OF CHINA  
NANPING BRANCH

兴业银行  
INDUSTRIAL BANK CO., LTD.  
南平分行

福建农信  
南平农商银行

**南平金融监管分局**

**以风险减量筑基 以服务增量致远**

**推动南平保险业高质量发展**

**南平金融监管分局深入学习贯彻党的二十届四中全会和中央经济工作会议精神,锚定“十五”规划目标,坚定不移党中央决策部署,以《国务院关于加强监管防范风险推动保险业高质量发展若干意见》为指导,加强监管,积极作为,引导各保险机构坚持服务实体经济,充分发挥“经济减震器”和“社会稳定器”功能。**

**扎实下好“三步棋” 筑牢风险防控体系**

**下好风险监测“先手棋”**

每月开展关键和风险指标监测  
每季对机构经营情况分析研判  
每半年召开保险监测情况通报会  
开展年度监管会谈,提出监管意见18条  
协调注销“有照无证”保险代理工作室2家

**深化“一县一品”特色农业保险布局,推进农险面广、增品、提标”,如推出全省首单“酸菜保险”,试点薏米种植保险、落地水稻制种叠加保险。**

**建立“财政资金+保险赔款”联动机制,落地农业气象巨灾指数保险项目,提供300万风险保障。**

**探索深耕养老金融 赋能银发产业升级**

**推进浦城县为南平养老服务创新试点县域。**

**推进全国县城养老服务试点暨“幸福里”社区项目,探索“四不离”农村互助养老模式,即“不离乡土、不离乡邻、不离乡音、不离乡愁”。**

**建立“保险+居家养老”“保险+健康管理”“保险+社区服务”等服务模式。**

**创新拓展服务路径 风险减量加力保障**

**以共保筑屏障,破解竹木产业困局**

定方案 制定《竹木企业财产保险共保工作方案》,创新采用“共保体”模式。  
建机制 联动消防、应急等部门,构建“保险+消防”模式。  
出成效 落地首单“共保体”业务,提供风险保障1082万元;实施差异化费率,较传统报价下降约10%。  
引评级 引入企业消防评级机制,强化安全生产,对16家竹木企业安全生产进行评估。

**精准聚焦民生需求 拓宽普惠保险维度**

**国寿工商宝**

全省首创“商会+保险”服务新模式,推出“国寿工商宝”,解决超龄务工群体“就业易、参保难”,为123家企业2321人提供风险保障14.28亿元。

**持续推进“南平惠家保”**

累计服务家庭1.15万户 提供风险保障215亿元

**持续推进“惠农保”**

累计参保人数103万人次 赔付金额4903万元 实现连续三年正增长

**制图:南平金融监管分局**